

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, въ составѣ по томъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на три мѣсяца 3 руб., на полъ мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключа ч, только полицейскимъ урядникамъ, если пожалуютъ, 15 коп. въ составѣ Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Сельские номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписки тягутся въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, а въ Уездныхъ и Городскихъ Губернскихъ Управленияхъ и у.г. Становыхъ Поставаютъ.



№ 25.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Къ свѣдѣнію волостныхъ правленій.

Олонецкою Губернскою Типографіею приступлено къ печатанію *формъ счетоводства и отчетности по сельской продовольственной части, утвержденныхъ губернскимъ присутствіемъ 30 декабря 1902 г., а потому волостнымъ правленіямъ при заказѣ слѣдуетъ отмѣтить только номеръ формъ и потребное количество листовъ для каждой книги, или число бланковъ.*

Статьи оффіциальной части Губернскихъ Вѣдомостей и Прибавленій къ нимъ имѣютъ для всѣхъ присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ своей губерніи, до которыхъ они касаются, а также для всѣхъ прочихъ Губернскихъ и Областныхъ Правленій, равную силу съ указами и сообщеніями Губернскою Правленіемъ; посему, въ случаѣ упущеній, никакое изъ сихъ мѣстъ и лицъ не можетъ отвѣтствоваться незвѣдѣніемъ того, что объявлено было оффіциально чрезъ Губернскія Вѣдомости.

(Ст. 543 ск. зак. т. II, изд. 1892 г.)

Содержание:

Часть официальная Высочайшая награды. Высочайшее повелѣніе. Приказъ Олонецкаго губернатора.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Труды губернскаго комитета. Корреспонденціи. Судоходство и грузооборотъ Маріинской системы. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Библиографія. Объявленія. Фельтовъ. Въ эти.

ВЫСОЧАЙШЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ усиленіи постановлений по воинской повинности въ губерніяхъ, управляемыхъ по общему учрежденію.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представление Министерства Внутреннихъ Дѣлъ объ усиленіи установлений по воинской повинности въ губерніяхъ, управляемыхъ по общему учрежденію, мнѣніемъ положилъ:

I. Учредить въ составѣ губернскихъ по воинской повинности присутствій губерній, управляемыхъ по общему учрежденію, за исключеніемъ Ставропольской, должности одного непремѣнного члена и одного секретаря, и въ составѣ уѣздныхъ (городскихъ) по воинской повинности присутствій означенныхъ губерній должность дѣлопроизводителя, съ присвоеніемъ первой изъ сихъ должностей VI класса по чинопроизводству, VI разряда по шитью на мундирѣ, 2 степени III разряда по пенсіи и оклада содержания по двѣ тысячи рублей въ годъ (въ томъ числѣ 800 р. жалованья, 800 р. столовыхъ и 400 р. квартирныхъ); второй VII класса по чинопроизводству, VII разряда по шитью на мундирѣ, IV разряда по пенсіи и оклада содержания по девятисотъ рублей въ годъ (въ томъ числѣ 360 р. жалованья, 360 р. столовыхъ и 180 р. квартирныхъ).

II. Упразднить должности членовъ, завѣдывающихъ дѣлопроизводствомъ губернскихъ по воинской повинности присутствій, въ губерніяхъ, управляемыхъ по общему учрежденію, за исключеніемъ Ставропольской, оставивъ лицъ, занимающихъ эти должности, буде они не получать новаго назначенія, за штатомъ на общемъ основаніи.

III. Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній постановить:

1) Изъ непремѣнного члена губернскаго по воинской повинности присутствія возлагается: а) разсмотрѣніе, приготовленіе къ докладу и докладъ дѣлъ, подлежащихъ обсужденію присутствія; б) докладъ губернатору дѣлъ по воинской, военно-конской и военно-повоночной повинностямъ; в) предварительное разсмотрѣніе доставляемыхъ уѣздными и городскими по воинской повинности присутствіями мобилизаціонныхъ плановъ; г) выработка плана формирования въ губерніи частей государственного ополченія; д) обозрѣніе, по порученію губернатора или губернскаго по воинской повинности присутствія, дѣлопро-

изводства по воинской, военно-конской и военно-повоночной повинности учрежденій и должностныхъ лицъ гражданскаго вѣдомства въ губерніи, а также ознакомленіе съ мобилизаціонною подготовкою сихъ учрежденій и должностныхъ лицъ, и е) надзоръ за веденіемъ дѣлопроизводства губернскаго по воинской повинности присутствія.

2) Непремѣнный членъ губернскаго по воинской повинности присутствія входитъ въ составъ сего присутствія съ правомъ голоса.

3) Къ обязанностямъ секретаря губернскаго по воинской повинности присутствія относится веденіе, подъ наблюденіемъ непремѣнного члена, дѣлопроизводства сего присутствія, а также замѣщеніе непремѣнного члена во время его отсутствія или болѣзни, но безъ права голоса въ засѣданіи присутствія.

4) На дѣлопроизводителя уѣздного (городскаго) по воинской повинности присутствія возлагается, подъ наблюденіемъ предсѣдателя, веденіе дѣлопроизводства присутствія и храненіе представляемыхъ въ оное документовъ.

5) Дѣлопроизводитель уѣздного (городскаго) по воинской повинности присутствія назначается, по представлению предсѣдателя присутствія, губернаторомъ.

IV. Отпускать ежегодно: 1) на канцелярскіе и хозяйственные расходы упомянутыхъ въ отдѣлѣ I—49 губернскихъ по воинской повинности присутствій семидесять три тысячи пятьсотъ рублей; 2) на наемъ помѣщений для канцелярій тѣхъ изъ сихъ присутствій, для которыхъ не имѣется помѣщений въ казенныхъ зданіяхъ, семнадцать тысячи восемьсотъ десять рублей и 3) на содержаніе уѣздныхъ (городскихъ) по воинской повинности присутствій въ губерніяхъ, въ которыхъ введено положеніе о губернскихъ и уѣздныхъ земскихъ учрежденіяхъ, триста семьдесятъ тысячъ рублей.

V. Предоставить Министру Внутреннихъ Дѣлъ распределять суммы, указанныя въ отдѣлѣ IV, между отдѣльными по воинской повинности присутствіями въ мѣрѣ дѣйствительной надобности.

VI. Отпустить единовременно въ распоряженіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ на расходы по обзаведенію мебелью и предметами обстановки означенныхъ въ п. 2 отдѣлѣ IV губернскихъ по воинской повинности присутствій семь тысячъ восемьсотъ рублей.

VII. Предоставить губернскимъ начальствамъ губерній, означенныхъ въ отдѣлѣ I, право назначить на должности дѣлопроизводителей уѣздныхъ (городскихъ) по воинской повинности присутствій лицъ, не имѣющихъ по закону права поступленія на государственную службу, если лица сіи завѣдывали ко времени распубликованія настоящаго закона по вольному найму дѣлопроизводствомъ уѣздного (городскаго) по воинской повинности присутствія, но безъ предоставленія симъ лицамъ правъ на чинопроизводство и на пенсію.

VIII. Вызываѣмый мѣрами, означенными въ отдѣлахъ I и IV (за исключеніемъ содержания дѣлопроизводителей уѣздныхъ (городскихъ) по воинской повинности присутствій въ губерніяхъ, въ которыхъ не введено положеніе о губернскихъ и уѣздныхъ земскихъ

учрежденіяхъ), ежегодный расходъ, въ размѣрѣ девятисотъ пятидесяти одной тысячи ста десяти рублей, обратить на средства Государственнаго Казначейства, съ отвеснѣемъ въ 1903 г. сего расхода, а равно единовременна отпуска изъ казны, указанной въ отдѣлѣ V, на занесенные въ смету Министерства Внутреннихъ Дѣлъ на тогъ годъ кредиты всего въ суммѣ девятисотъ шести тысячъ шестидесяти одного рубля.

IX. Расходъ на содержаніе дѣлопроизводителей уѣздныхъ (городскихъ) по воинской повинности присутствій въ тѣхъ изъ означенныхъ въ отдѣлѣ I губерніяхъ, въ которыхъ не введенъ въ дѣйствие положеніе о губернскихъ и уѣздныхъ земскихъ учрежденіяхъ, относить на мѣстный земской сборъ, съ обращеніемъ сего расхода, до истечения срока дѣйствія Высочайше утвержденныхъ сметъ земскихъ повинностей сихъ губерній, на остатки по дѣйствующимъ земскимъ иль сметамъ, а также на запасные суммы, внесенные въ эти сметы на удовлетвореніе предвидѣнныхъ расходовъ.

X. Предоставить Министру Внутреннихъ Дѣлъ привести настоящее узаконеніе въ дѣйствие въ теченіе 1903 г. съ такимъ разсчетомъ, чтобы потребные для сего расходы не превысили назначенаго на удовлетвореніе оныхъ кредита (отдѣлѣ V).

Его Императорское Величество изложилъ мнѣніе Государственнаго Совѣта, 20-го января 1903 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣстн. № 48).

Приказъ Олонецкаго Губернатора.

Волостнымъ правленіямъ Олонецкой губерніи.

Ко мнѣ часто поступаютъ жалобы на волостныхъ правленія и старшины за неаккуратную высылку паспортовъ и задержку ихъ безъ уважительныхъ къ тому причинъ. Въ справедливости иѣкоторыхъ изъ этихъ жалобъ я уѣдился изъ производящейся въ моемъ канцелярии переписки по этимъ дѣламъ.

Во избѣженіе подобныхъ отступлений отъ законнаго порядка, предупреждаю, что я буду строжайше взыскивать съ волостныхъ старшинъ и писарей за медленность въ высылкѣ просителемъ паспортовъ безъ уважительныхъ причинъ.

Губернаторъ Н. Протасьевъ.
4 марта 1903 г.

При семъ №-рѣ прилагаются прибавленія къ губернскимъ вѣдомостямъ: Бессарабскимъ № 21, Ковенскимъ № 8 (1903 г.) и Гродненскимъ—103 (1902 г.), съ разысками разныхъ лицъ, имѣній и капиталовъ.

За Вице-Губернатора,
Старший Советникъ Яновский.

Секретарь С. Бѣллекъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Местная Хроника.

Св. Синодом определено: существующую вблизи села Ладвы Кирико-Путиловскую женскую общину преобразовать в женский общежительный монастырь, съ наименованиемъ его «Ладвинский Боголюбский Кирико-Путиловский женский монастырь», съ такимъ членствомъ сестер, какое обитель въ состояніи будетъ содержать на свои средства.

По обревизованіи кассы Олонецкаго Мѣстного Управления Россійскаго Общества Красного Креста 1 марта 1903 года членами Ревизионной Комиссіи оказалось: въ наличности состояла самая сумма, какая значится по кассовымъ и бухгалтерскимъ книгамъ, именно 7962 р. 61 к. Сумма эта распределена такъ: а) расходныхъ суммъ 136 р. 14 к., б) запасного капитала на надобности военного времени 4544 р. 19 к., в) капитала на помощь уѣвѣнчымъ воинамъ 2270 р. 32 к., г) переходящихъ суммъ 170 р. 49 к., д) специальныхъ суммъ 841 р. 17 к. Всего 7962 руб. 61 коп.

Въ теченіи марта 1903 г. въ кассу управления поступило отъ Главнаго Управления Россійскаго Общества Красного Креста въ пособіе на открытие столовыхъ для бѣдѣвшихъ дѣтей Повѣнѣцкаго уѣзда, обучающихся въ земскихъ школахъ 500 р. Олонецкой губернскай земской управы за откомандированіе на службу въ больницу сестер милосердія 60 р., А. Е. Надеждину въ членскій взносъ за 1903 годъ 5 р. флюоризовитѣя мѣстного управления Г. В. Павлова, вырученныхъ отъ продажи писемъ Краснаго Креста 30 руб., собранныхъ по подписи листамъ: а) въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясения въ Андидзанѣ; отъ земского начальника 2 участка Повѣнѣцкаго уѣзда 9 р., предсѣдателя Олонецкой губернскай земской управы 2 р., предсѣдателя Олонецкаго уѣзда 5 р., члена управления про тоиерей И. Д. Лаврова 15 р., Вытегорскаго городскаго головы 5 р. Повѣнѣцкаго городскаго головы 6 р. 5 к., Повѣнѣцкаго уѣзда исправника 23 руб. 80 к., Пудожскаго уѣзда исправника 6 р. 40 к., становыхъ приставовъ уѣзда: Каргопольскаго 2 стана 18 р. 25 к., 3 стана 7 р. 50 к., Вытегорскаго 1 стана 30 р. 50 к., 2 стана 43 р. 17 к., Лодейнопольскаго 3 стана 27 р., Олонецкаго 2 стана 21 р. 50 к. и б) въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая: Пудожскаго уѣзда исправника 28 р. 65 к. Итого 843 руб. 82 коп.

Труды

Губернскаго комитета о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности.

(Продолжение, см. № 23).

Г. Котовъ считаетъ нужнымъ предложить въ разсмотрѣніе сельско-хозяйственной комиссіи слѣдующіе вопросы: 1) полеводство, 2) луговодство, 3) скотоводство и 4) мелкія отрасли хозяйства, какъ-то: огородничество садоводство, пчеловодство и друг.

При разсмотрѣніи каждого отдельно должно быть высказано положеніе дѣла въ настоящемъ, указаны причины, развивающіе или тормозящіе его, а также выработаны тѣ мѣры, которыя должны поднять этотъ отдельно или самостоятельно, или же въ зависимости отъ другихъ условій.

Завѣдывающій статистическимъ бюро В. К. Кузнецовъ полагаетъ, что задача сельско-хозяйственной комиссіи должна сводиться къ изысканію мѣръ, которыя могутъ увеличить средства и поднять сельское хозяйство въ количественномъ и качественномъ отношеніи. Для этого комиссія должна, впервыхъ, разработать вопросъ о сельскохозяйственномъ и экономическомъ образованіи населения подобно тому, какъ это установлено въ Финляндіи, где есть сельскохозяйственная школы разныхъ типовъ, что возможно до нѣкоторой степени и въ Олонецкой губерніи и, во вторыхъ, выработать рядъ такихъ мѣръ, которыя теперь содѣствовали бы развитію сельского хозяйства, такъ какъ введеніе знанія посредствомъ школъ возможно лишь въ будущемъ. Уже было высказано, что если будуть покосы, то будетъ скотъ, если будеть скотъ, то возможно будетъ вести на болѣе широкихъ началахъ и полеводство, поэтому прежде всего комиссія слѣдуетъ выработать мѣры, которыя содѣствовали бы развитію кормовой площади.

Вице-Губернаторъ И. М. Родионовъ предложилъ, чтобы замѣтить программу предстоящихъ работъ сельско-хозяйственной комиссіи, прежде установить дефекты отрицательныхъ сторонъ сельского хозяйства, а затѣмъ просить комиссию отобрѣть за каждый изъ приведенныхъ ниже пунктовъ и изыскать мѣры, которыя могутъ поставить сельское хозяйство въ лучшій условіи, какъ напримѣръ:

- 1) недостатокъ полевыхъ угодий, потребныхъ для увеличенія запасовъ и посѣвовъ;
- 2) недостатокъ рабочихъ рукъ, нужныхъ для сельскихъ работъ;
- 3) недостатокъ нужного количества скота для земледѣльческихъ работъ и для вс помогательныхъ промысловъ (молочного хозяйства, маслодѣлія и др.);
- 4) неудовлетворительность качествъ породы этого скота;
- 5) недостатокъ и непригодность кормовыхъ травъ, нужныхъ для скота;
- 6) отсутствие необходимыхъ въ крестьянской средѣ полезныхъ знаній для правильного веденія хозяйства;
- 7) недостатокъ необходимыхъ орудій сельского хозяйства.

Приведенная программа губернскимъ комитетомъ была принята и предложена сельско-хозяйственной комиссіи для руководства.

Послѣ этого губернскій комитетъ перешелъ къ разсмотрѣнію вопроса о путяхъ сообщенія. Управляющій казенными палатами Н. П. Бильбасовъ полагаетъ, что въ работахъ этой комиссіи необходимо коснуться:

- 1) вопроса о внутреннихъ путяхъ сообщенія;

2) отѣвыванія повинности дорожной (денежной и натуральной);

3) водныхъ путей сообщенія

и 4) дорожныхъ работъ съ точки зренія общественныхъ работъ.

Г. предсѣдатель призналъ, что слѣдуетъ также коснуться вопроса о желѣзныхъ дорогахъ, которая желательно было бы осуществить для развитія богатствъ края и выяснить значение этихъ дорогъ.

Губернскій комитетъ съ означенными положеніями согласился и постановилъ: поручить особо организованной комиссіи разработать эти вопросы.

Обращаясь къ разсмотрѣнію вопросовъ общаго характера, губернскій комитетъ выслушалъ слѣдующее заявление предсѣдателя комиссіи по общимъ вопросамъ—премьерного члена губернскаго присутствія Д. В. Иваншицева.

Говоря о нуждахъ сельского хозяйства, нельзя не указать на тѣ органы, къ предметамъ вѣдомства которыхъ относены дѣла по сельскому хозяйству, нельзя не обратить вниманія на тѣ мѣстныя условія, которыя не позволяютъ земству выполнять должнымъ образомъ свою задачу. Къ числу этихъ неблагопріятныхъ для дѣятельности земства мѣстныхъ условій должна быть отнесена, прежде всего, разбросанность селеній на значительномъ дистанціи, а также разстоянія по обширной площади районовъ, подвѣдомственныхъ земству; къ тому же селенія, въ большинствѣ маломѣстны (изъ 2—3 дворовъ) не соединены колесными дорогами, а пролегаютъ къ нимъ лишь одни пѣшеходные тропы, такъ что селенія эти представляютъ изъ себя видъ оазисовъ.

При такой разбросанности селеній исполнительные органы земства (упrаны) не имѣютъ возможности обозрѣвать свои работы и, следовательно, не въ силахъ усматривать всѣ тѣ нужды, на помошь въ которыхъ населенію должно прийти земство, агентовъ же больше или менѣе способныхъ для исполненія поручений на мѣстахъ оно не имѣеть, а само населеніе не имѣть средствъ заявлять земству о своихъ нуждахъ. А потому необходимо между земствомъ и сельскимъ хозяйствомъ установить связь, необходимы органы, которые бы приводили въ жизнь землю по сельскому хозяйству, принимали бы надежда земли къ улучшенію этого хозяйства и вообще къ развитію его, и что посему необходимо обсудить вопросъ объ организаціи для означенной цѣли болѣе мелкой единицы, чѣмъ земство.

По поводу этого заявленія нѣкоторые изъ членовъ губернскаго комитета высказались, что въ виду слабаго развитія населенія земство не будетъ имѣть достаточно лицъ, изъ которыхъ бы можно было организовать мелкія единицы и которые были бы способны восполнить намѣченную земствомъ цѣль и кромѣ этого установления этихъ мелкихъ единицъ можетъ вызвать непосильные расходы, почему, по предложенію г. предсѣдателя большинствомъ голосовъ (23 противъ 8)

ВЪ ЛѢСУ.

(Изъ картины «Лѣсъ края»).

Бархатно-зеленый, густой, тѣнистый и таинственный хвойный лѣсъ гемной пеленой покрылъ песчаные холмы и скалистые горы, переливающимъ серебристо-зелеными волнами, съѣбающимъ изъ долинахъ на склонахъ лиственныхъ деревьевъ и желѣзющими на громадныхъ моховыхъ болотахъ, заросшихъ болотной сосной—рѣдкими, тонкими, стройными деревцами съ блѣдными иглами.

Силой и тайной шумятъ лѣковые, необозримые сосновые боры и нагоняютъ жуть на человѣческую душу своимъ прекраснымъ однозразіемъ. На склонѣ фонѣ бѣлого мхового покрова, бѣль чиста высятся и уходятъ въ лѣсную даль стойкие, какъ ряды порfirированныхъ колоннъ, краснотвояные или каштаны—сосны съ темно-зелеными, густыми, шумящими въ вѣнѣнѣ верхушками, изъ то времія какъ внизу царятъ странная, таинственная тишина. Красивый красновато-блѣдый олень, гордо поднявши уѣздную пирамиду рогами голову, появившись внезапно и безшумно среди деревьевъ, долго прислушивается къ лѣсному шорохамъ и, успокоенный, начинаетъ не торопясь поспѣшать изъ южнаго мху.

Вотъ воятается сосновый боръ, и сразу синевато-зеленой стѣлой высятся молодыя сѣдые ели, устремляющіе въ вѣнѣнѣ верхушки своихъ пирамидъ. Какъ древніе сѣдовласые старцы, стоять они, сѣдѣть со своихъ, стягиваемыхъ продолговатыми пишками лѣтніе бѣлыя, длинныя, густыя пряди тонкихъ моховыхъ вѣтей, стоять, укрывая съ сѣверной стороны стволы свои отъ холода густымъ покровомъ темно-серыхъ и зеленоватыхъ лишайниковъ. «Кукушкинъ лѣсъ», перемѣ-

шанный съ илаунами и ягодными кустиками, разстилается щетинистымъ ковромъ между елями и иногда нестѣрѣть красными полями бруслики. Кое-гдѣ на полянкахъ папоротники образуютъ какъ бы особое царство, выпуская прямо изъ земли кипы широкихъ вѣровъ, между которыми скромно прячутся кисточки костянки. Въ густыхъ зарослахъ молодого ельника роются во мху, ища червяковъ, стаканетки, и хитрая лисица осторожно подползаетъ къ нимъ, замѣтая за собой слѣдъ длиннымъ пушистымъ хвостомъ и оставляя массу раздавленныхъ розовыхъ волнишекъ. Вотъ она ползетъ все тише и тише, такъ медленно, что кажется, будто она лежитъ неподвижно, и лишь глаза ея горятъ плотоядными огоньками, да пушистый хвостъ движется, выдавая ей приближеніе... Вотъ она замерла на мѣстѣ... Еще моментъ, и гигантскій прыжокъ доставитъ ей лакомую добычу... Но вдругъ съ произнѣтіемъ и тревожнымъ щебетаньемъ вспорхиваетъ неизвѣстно откуда взявшаяся свѣтленькая, крошечная пѣночка,—и вся стаканетка, встроженная этимъ сигналомъ, съ шумомъ и склоканьемъ срывается съ мѣста... Запоздалымъ прыжкомъ бросается лисица на ближайшую птицу, но, упавъ на землю, схватываетъ зубами лишь траву. Сердито выдернувъ ее изъ земли, опустивъ голову и согнувшись, какъ бы стараясь быть незамѣченной, тихо и сконфуженно направляется зѣрокъ въ сторону искать новой добычи.

Въ воздухѣ стоятъ сырватый и острый запахъ мха и трибовъ. На муравейникѣ, устроенному между мощными корнями ели, копошатся рибчики. Муравы хлопотливо суетятся густымъ чернымъ слоемъ, нападаютъ на разрушителей, но тѣ только встрахиваются и налакомившись яицами вволю, взлетаютъ на деревья и начинаютъ переговариваться своимъ переливчатымъ свистомъ...

Среди этихъ необозримыхъ лѣсныхъ пространствъ, прорѣзанныхъ извилистыми, сверкающими лентами быстрыхъ потоковъ, блестяще лазурной поверхностью озеръ и маленькихъ озерокъ—«ламбы», окаймленныхъ громадными деревьями, или испариющими зарослью ивы—брединами. Сквозь таинственную густую заросль лозника не можетъ прокрасться даже волкъ. Иногда отъ внезапнаго испуга, или ослѣпленіемъ голодомъ, преслѣдованіемъ или какого-нибудь зѣрка,—бросится онъ въ эти заросли, въ самую чащу ихъ и заставляетъ въ нихъ, бѣсясь и долго стоять, страшить въ нихъ, паводя страхъ на лѣсныхъ обитателей.

Вода въ озерахъ и «ламбахъ» всегда остается невозмутимо спокойно и отражаетъ какъ въ зеркаль, зеленъ береговъ и сводъ неба. Разѣѣ стоящихъ птицъ выплынутъ изъ своего уѣжкиша и скользить по стихий водѣ, оставляя за собой длинный, струящійся слѣдъ.

(Продолженіе будетъ).

тубереский комитет отклонил обсуждение вопроса об организации мелкой земской единицы.

На этом заседании председатель Повенецкого суда И. А. Николаев изъявил желание вступить в состав комиссии для разрешения общих вопросов.

Только послѣ такового разсмотрѣнія всѣх, намѣченныхъ комитетомъ, вопросовъ, вопросы первой необходимости, или такъ сказать сельско-хозяйственная нужда Олонецкой губерніи сама собой выдвигнется на первое мѣсто.

(До слѣд. №-ра).

Корреспонденціи.

Г. ОЛОНЕЦЬ.

20 февраля, около 12 часовъ дня, трое крестьянъ Коткозерской волости, деревень Гой-Ламбы и Торось-озера, находясь въ лѣсу, недалеко отъ деревни Гой-ламбы, замѣтили съ шумомъ опускавшійся воздушный шаръ, который и упалъ неподалеку отъ нихъ, запутавшись своими веревками въ вѣтвяхъ березы. Шаръ былъ снятъ крестьянами съ дерева и оказался лопнувшимъ въ нѣсколькихъ мѣстахъ. На оболочкѣ его вѣтъ никакихъ надписей, изъ коихъ можно бы было узнать—откуда онъ спущенъ или кому принадлежитъ. Не было при немъ и корзины. Оболочка шара изъ тонкой свѣтло-коричневой прорезиненной матеріи и продольная величина его—около трехъ аршинъ.

Въ настоящее время шаръ находится въ уѣздномъ полицейскомъ управлении въ городѣ Олонѣцѣ.

Н.

Судоходство и грузооборотъ Маринской системы.

Въ состоявшемся 21 февраля подъ председательствомъ вице-адм. К. К. де-Ливрона, общемъ собраниемъ Императорского общества судоходства состоялся докладъ инж. путей сообщенія Л. Л. Владимирова «О современномъ развитіи судоходства и грузооборота на Маринской системѣ, по сравненію съ данными, предшествовавшими переустройству».

Докладчикъ, на основаніи собранного имъ богатаго статистического материала, задался вопросомъ—насколько пропускная способность системы отвѣчаетъ количеству предлагаемыхъ къ перевозкѣ по системѣ грузовъ. Пропускная способность шлюзованной части системы, выражавшаяся до ея переустройства въ 4,950 пропускахъ за 5 мѣсяцевъ навигаціи, разсчитана нынѣ на 6,284 пропусковъ, при нормальной работе (39—40 въ сутки); между тѣмъ, при интенсивной даже работе, выражющейся, въ среднемъ, въ 44 пропускахъ, максимальное число пропусковъ было (въ 1902 г.) всего 5,180; слѣдовательно, мы имѣемъ запасъ для 552 судовъ съ обратнымъ поворотомъ, а если принять во вниманіе возможное увеличеніе пропускной способности, при указанной выше интенсивной работе—для 680 судовъ, т. е., при средней нагрузкѣ барокъ, длиною болѣе 30 саж. въ 50 тыс. пудовъ, получимъ запасъ пропускной способности для 34 мил. пуд. груза.

Если обратиться, съ другой стороны, къ грузообороту по системѣ, то мы найдемъ, что за 15 лѣтъ (съ 1887 по 1902 г.) количество хлѣбныхъ грузовъ, привезенныхъ по системѣ, увеличилось всего на 8% (съ 50 мил. до 54 мил. пуд.), количество всѣхъ вообще грузовъ—на 16% (съ 71 мил. до 81½ мил. пуд.). Если же исходить изъ непреложного, казалось бы, принципа, что не система должна приспособляться къ размѣрамъ судовъ,—а наоборотъ, и опредѣлить количество допускаемаго грузооборота, при условіи перевозки грузовъ въ судахъ, поднимающихъ до 50,000 пуд., этотъ грузооборотъ достигнетъ колоссальной цифры 165 мил. пудовъ. Признала, затѣмъ, вполнѣ справедливыми постанными сѣтованія промышленниковъ на неустройство системы, докладчикъ указываетъ главныя причины, способствующія медленной доставкѣ грузовъ по системѣ. Принципы эти: 1) установившійся порядокъ пропуска судовъ черезъ шлюзованную часть системы, когда въ одну очередь становятся, какъ рабочіе суда съ дорогими грузами, идущими транзитомъ, такъ и мѣстные суда съ дешевыми грузами, обыкновенно изъ Петербурга не возвращающіеся, причемъ, при переустройѣ системы, расчитано было

лишь на 8% мѣстныхъ пропусковъ, тогда какъ, въ действительности, число мѣстныхъ судовъ даже превышаетъ численность рыбинскаго каравана; 2) затрудненія, встрѣчаемыя судами въ свободной части системы, на р. Свири, вслѣдствіе недостатка баксирныхъ средствъ. Конечный выводъ доклада—система устроена технически настолько, что вполнѣ удовлетворяетъ не только наличному, но и будущему грузообороту, и не нуждается въ усовершенствованіи, и правительству возможно лишь предъявить требование извѣстного улучшенія административныхъ порядковъ по системѣ; расширение же грузооборота вполнѣ зависитъ отъ лицъ, въ томъ заинтересованныхъ.

Такой неожиданный для судоходчиковъ выводъ вызвалъ самыя рѣзкія возраженія, главнымъ образомъ, со стороны председателей рыбинскаго и с.-петербургскаго биржевыхъ комитетовъ, М. Н. Журавлева и В. В. Уржумцева, объяснявшихъ заключенія докладчика тѣмъ, что обсуждая такой обширный, государственной важности, вопросъ какъ соотвѣтствіе Маринской системы предъявленнымъ ей торговыми интересами требованиемъ, они подошли къ этому вопросу съ узко-специальной, односторонней точки зрѣнія. Интересы торговли настоятельно требуютъ, по меньшей мѣрѣ, 2 круговыхъ рейсовъ для всѣхъ судовъ, потому что иначе не можетъ окунуться стоимость усовершенствованныхъ типовъ судовъ, которыхъ будутъ экономичными только при этомъ условіи. Докладчикъ, строя свои расчеты на данныхъ 5-мѣсячной навигаціи, упускаетъ изъ виду, что система тогда можетъ быть признана удовлетворяющей торговымъ требованиямъ, когда всѣ скопленные къ веснѣ въ Рыбинскѣ грузы будутъ доставлены въ Петербургъ въ 2-хъ мѣсячный срокъ. Незначительное отмѣченіе въ докладѣ увеличеніе грузооборота объясняется именно неблагоустройствомъ системы, вызывающимъ то, что грузы, естественно тяготѣющіе къ Петербургу, идутъ вѣтъ того на югъ. Ходатайство рыбинскаго биржевого комитета передъ министромъ путей сообщенія о необходимости устройства по системѣ параллельныхъ шлюзовъ можетъ единственно помочь дѣлу—тогда явится возможность сдѣлать въ навигацію 2 обратныхъ рейса.

Послѣ горячихъ дебатовъ, общее собраніе приняло предложеніе проф. В. Е. Тимонова обсудить предварительно вопросъ, нельзя ли удовлетворить требованиямъ, предъявленнымъ къ системѣ, другими способами—болѣе простыми и дешевыми, не прибегая къ постройкѣ нового пути, и постановило образовать для этого комиссію подъ председательствомъ В. Е. Тимонова.

ПО РОССИИ.

Г. Кременчугъ. Интересный, съ общественной точки зрѣнія, вопросъ возбудилъ въ Кременчугѣ передъ составомъ выездной сессіи полтавскаго окружного суда врачъ П. Жилинъ.

П. Жилинъ занимается врачебною практикою въ деревнѣ, и ему приходится обслуживать громадную площадь уѣзда; при слабомъ развитіи у наѣзда земской медицины, при отсутствіи вольно-практикующихъ врачей въ уѣздахъ, отѣзжаетъ врача обходится иногда населенію въ нѣсколько жизней. Нѣсколько такихъ фактовъ врачъ Жилинъ привелъ изъ своей практики. Въ виду этого врачи Жилинъ, назначенный теперь присяжными засѣдателемъ, возбудилъ ходатайство, чтобы врачи деревни не призывались для исполненія этой гражданской обязанности. Товарищъ прокурора, ссылаясь на то, что такое освобожденіе врачей деревни отъ исполненія обязанностей присяжного засѣдателя закономъ не предусмотрено, ходатайство рекомендовалъ отклонить. При объявлении обѣ этомъ врачу Жилину произошелъ маленький инцидентъ: врачъ Жилинъ заявилъ, что, возлагая нравственную отвѣтственность за послѣдствія на судъ, онъ повинуется его постановленію. Председатель суда попросилъ врача Жилина не входить въ критику дѣлъ суда. П. Жилинъ былъ затѣмъ избранъ старшиной присяжныхъ и участвуетъ въ разборѣ дѣлъ. (Прод. Кр.).

Грустный конецъ. «Самарская Газета» сообщаетъ, что

29-го января въ Арзамасѣ скончался, послѣ ужасныхъ страданій, статистикъ Григорій Николаевичъ Тюнинъ, 25 лѣтъ отъ роду. 23-го января онъѣршилъ покончить съ

собою выстрѣломъ изъ револьвера; но, пыла, миновавъ сердце, пробила желудокъ и прошла въ брюшную полость, въ покойный жилъ еще 6 днѣй. Григорій Николаевичъ работалъ въ земствахъ: уфимскомъ, симбирскомъ, олонецкомъ и въ послѣднее время въ нижегородскомъ—уѣзднымъ статистикомъ. Товарищи вспоминаютъ о немъ, какъ о замѣчательно честномъ и сердечномъ человѣкѣ.

Среди разѣтъ и Журавлова.

Русская и иностранная печать

о Высочайшемъ манифестѣ 26 фев.

Всѣ наши газеты единогласно признаютъ обнародованный 26 февраля Высочайший манифестъ актомъ громадной государственной важности, богатымъ самыми крупными и благотворительными послѣдствіями для русского государства и для русской жизни. Вотъ отзывыъ нѣкоторыхъ газетъ:

«Новое Время» говорить:

«Опубликованный сегодня Высочайший манифестъ переносить настъ отъ будничной прозы съ мелкими и докучными забоями на тѣ вершины государственной мудрости, откуда открываютъ сѣтые горизонты, где мыслъ набирается болѣстя и ясности и находится для себя твердую опору взамѣнъ зыбкой, колеблющейся почвы мимолетныхъ настроений и увлечений, которыми такъ обильна наша повседневность.

Газета останавливается на датѣ этого знаменательного манифеста:

26-е февраля—день рожденія блаженной памяти Императора Александра III. Само собой разумѣется, не случайно этотъ день избранъ для обнародованія сегодняшняго манифеста. Въ самомъ текстѣ послѣдняго ярко оттѣсано, что возвѣщаемыя манифестомъ Высочайшія предвѣщанія «путемъ осуществленію народного блага» установлены «въ разумѣ приспамятныхъ дѣлъ Державныхъ нашихъ Предшественниковъ и, прежде всѣго, незабвенного Родителя Нашего», съ мыслью «довершить начатое Имъ дѣло—укрѣпленіе порядка и правды въ русской землѣ въ соответствии съ возникающими потребностями народной жизни».

Ближайшія задачи нашей внутренней политики въ Высочайшемъ манифестѣ опредѣлены слѣдующими важными пунктами.

1. Укрѣпленіе «неуклонного соблюденія завѣтъ вѣротерпимости», предъявляющихъ всѣмъ подданнымъ Русской Державы «инославныхъ и иновѣрныхъ исповѣданій» свободное отправление ихъ вѣры и богослуженія по обрядамъ оной».

Эта Высочайшая воля выражена въ особо торжественной формѣ и съ тою опредѣлительностью, которая не допускаетъ никакихъ толкований въ смыслѣ ограниченія вѣроисповѣдныхъ правъ какъ бы то ни было группъ русского населения. Въ отпомѣнѣ старообрядцевъ и раскольниковъ Высочайшая воля, надо надѣяться, разрѣшаетъ одно изъ самыхъ печальныхъ недоразумѣній, которое становилось стѣною между дѣтьми одной матери, между кровными братьями въ русской народной семье.

2. Дальнѣйшее улучшеніе материальнаго положенія сельского духовенства и усиленіе его значенія въ духовной и общественной жизни народовъ.

3. Сближеніе общественнаго управления съ дѣятельностью приходскихъ попечительствъ при православныхъ церквяхъ.

Оба эти пункта программы намѣчаютъ одну изъ насущнѣшихъ задачъ—подъемъ основной общественной ячейки въ наѣзда мѣстномъ быту, имѣнію прихода. Трудно не видѣть въ этомъ несомнѣнныи успѣхъ той идеи, которая выражается въ стѣлѣ вѣнѣ всеобщихъ толкахъ о мѣстой земской единицѣ. Приближеніе этой единицы къ дѣревнѣшнему общественному союзу, имѣющему своимъ центромъ церковь, заставляетъ вспомнить знаменитый откликъ старообрядцевъ о новизнахъ, въ которыхъ старина слышится.

4. Содѣйствіе государственныхъ кредитныхъ учрежденій, въ особенности дворянскаго и крестьянскаго земельныхъ банковъ, «укрѣпленію и развитию благосостоянія основныхъ устоевъ сельской жизни—помѣстного дворянства и крестьянства». Въ этомъ пункѣ программы цѣлый Всемилостивѣшій манифестъ главнымъ сельскимъ сословіемъ нашимъ.

5. Передача подготовляемыхъ проектовъ по пересмотрѣ узаконеній о крестьянахъ «для дальнѣйшей разработки и согласованія съ мѣстными особенностями» на мѣста, «въ губернскіи совѣтѣи при ближайшемъ участіи достойнѣйшихъ дѣятелей, довѣряемъ общественныхъ облеченныхъ», при чёмъ Высочайше повелѣно «въ основу сихъ трудовъ положить неприкосненность общиннаго строя крестьянскаго землевладѣнія, изыскавъ спо-

собы къ облегченію отдѣльнымъ крестьянамъ выхода изъ общины».

6) Отмѣна круговой поруки.

Оба послѣдніе пункта программы даютъ твердые и опредѣленные принципы крестьянскаго бытоустройства, полагающіе конецъ всѣмъ спорамъ по данному предмету. Земельная община оставляется выходъ отдѣльнымъ крестьянамъ и съ неї снимаются путы круговой поруки. Вѣтъ съ тѣмъ намѣчаются и способъ выполненія работъ по пересмотрѣ дѣйствующихъ узаконеній о крестьянахъ. Первѣнствующее мѣсто въ этой первостепенной государственной работе отведено губернскому соображенію, а въ эти послѣдніе «ближайшіе участія» предоставляемъ «достойнѣйшимъ дѣятелемъ, довѣряемъ общественнымъ облеченнымъ», т.-е. тѣмъ лицамъ, которымъ по своему общественному положенію войдутъ въ составъ совѣшаній, а не по выбору мѣстной администраціи. Эта важная подробность заставляетъ вспомнить мѣстные комитеты, созванные для подготовки реформы 19-го февраля 1861 г., чѣмъ и следовало ожидать послѣ извѣстнаго заявленія стаціи-секретаря Цієве, что крестьянское дѣло—«превыше» всякихъ другихъ нашихъ задачъ и что для надлежащаго его разрешенія необходима совѣтская работа «всѣхъ творческихъ силъ страны».

7) Преобразованіе губернскаго и уѣзднаго управления «для усиленія способовъ венчурственаго удовлетворенія многообразныхъ нужд земской жизни трудами мѣстныхъ людей, руководимыми сильной и закономѣрной властью, передъ Нами строго отвѣтственностью», какъ выражено въ манифестѣ.

* * *

«Бирж. Вѣдъ» говорить:

Великие завѣты обновленной Россіи, стройной чредою пройдя два царствованія, въ нынѣшнее благополучное царствование Императора Николая Александровича должны достичнуть полной силы и блестящаго расцвѣта. То, что получило начало въ незабвенную эпоху, начатую манифестомъ 19-го февраля 1861 г., получитъ свое завершеніе по манифесту 26-го февраля 1903 г. Императоръ Александръ II даровалъ личную свободу многомиліонной крѣпостной Россіи, Государь Николай II даруетъ теперь эту свободу въ полной мѣрѣ, повелѣвая принять безотлагательно мѣры къ отмѣнѣ у крестьянъ круговой поруки. Хотя неприкосненность общиннаго строя крестьянскаго землевладѣнія сохраняется, но, вѣтъ съ тѣмъ, будетъ облегченъ выѣѣ весьма трудный выходъ изъ общины отдѣльнымъ крестьянамъ.

И это, при освобожденіи отъ рабскихъ путей круговой поруки, составляетъ ту драгоценную экономическую свободу, безъ которой искыслимы въ существованіи, какъ душа безъ тѣла, и свобода личная.

* * *

«Новости» пишутъ:

Опубликованный сегодня Высочайший манифестъ является государственнымъ актомъ величайшей важности,—найболѣе значительнымъ по своей основной задачѣ послѣ манифеста 19-го февраля 1861 года.

Съ высоты Престола провозглашено начало новой эры для органовъ нашего самоуправления. Въ манифестѣ съ необыкновенной отчетливостью высказана та мысль, что основой государственного благосостоянія должно служить благосостояніе каждого гражданина въ отдѣльности, выраженное въ его материальной обеспеченности и уѣрѣнности въ прочности его правъ.

Обнародование Высочайшаго манифеста является указаниемъ того, что производившіяся за послѣднее время подготовительныя работы къ преобразованію и улучшению русской жизни уже закончены, нужные материалы собраны, народныя нужды выяснены—и теперь необходимы только содѣйствіе и дружная усиливъ всѣхъ позитивныхъ культурныхъ силъ нашего государства для того, чтобы возможно быстрѣе осуществить «установленіе прочного строя мѣстной жизни, какъ главного условия преуспѣнія Державы Нашей на твердыхъ основахъ вѣры, закона и власти».

* * *

«С.-Петербург. Вѣдомъ» говорить:

Въ спокойномъ раздумыѣ вникая въ вѣція слова Многолюбиваго Печальника русской земли, проникающія възволнованіемъ чувствомъ благодарности за Его великую заботу и представляемъ громадности предпринятаго труда.

Съ яснымъ сознаніемъ лежащихъ на пути препятствій, Царь указываетъ народу на прискорбную смуту, волнующую умы и отвлекающую отъ общей работы, какъ на главное препятствіе, узвѣшившее Его отеческое сердце,—сердце, перенесшее боль для скорби о гибнущихъ молодыхъ силахъ.

Съ высокимъ чувствомъ справедливости отра-

нанесены манифестом враждебные государству замыслы от печального заблуждения людей, увлекающихся начальством, чуждыми русской жизни. Определение порядка государственного дома строительства предварено призывом к честному исполнению не только служебного, но и общественного долга; подобный же призыв ко всем върхоподанным предваряет и заключительные слова манифеста: к общей работе на родной общине призываются жнецы и они откликаются.

Как бы проинкись словами Писания: «Иде Дух Божий — тамъ свобода», Царь мудро положилъ въ основу всенародной работы дороги русской земли начало вѣротерпимости, которымъ иконы озаряютъ наше древнее Православие.

Въ дальнѣйшихъ предначертаніяхъ, обозначающихъ какъ бы вѣхами обширный планъ переустройства всей нашей государственной жизни, указанъ совершенно ясный путь, но оставленъ большой просторъ для исполнителей: пусть послужить это залогомъ плодотворности будущей работы и свободы общественной самодѣятельности!

Будущее покажетъ намъ, въ чёмъ будетъ состоять преобразование губернского и юзданого управлений, — возложены надежды на труды местныхъ людей, на руководство имъ будущая дань сильной власти, но власть закономѣрна и передъ Царемъ строго ответственна... Да не посрамятъ земли русской эти мѣстные люди, на которыхъ перекладывается часть тяжелаго государственного бремени, и да не поставятъ имъ въ вину возможная неложность и неопытность ихъ первыхъ шаговъ на новомъ вопросѣ!

Разрешение вопроса о мелкой земской единице предрѣшено въ оживленіи дѣятельности приходскихъ попечительствъ, и нетъ сомнѣнія, что эта единица, вполнѣ естественная, родная по духу русскому народу, быстро воскреснетъ къ новой жизни подъ влияниемъ новыхъ современныхъ условий самодѣятельности.

Царь призываетъ на свой Державный трудъ Господнє благословеніе: солемся же и мы въ искреннемъ порывѣ молитвы о благополучномъ завершении этой великой работы... Раннюю весну подарила намъ природа въ этомъ году, раннею весеннею ульбкою: улыбнулся Хозяинъ русской земли своимъ подданнымъ, — наступитъ и рабочее лѣто.

И за границей, какъ сообщаетъ «Рос. Тел. Агентство», Высочайший манифестъ, привѣтствуется, какъ событие громадной важности.

«Северо-Герм. Всесобр. Газ.» указываетъ на манифестъ, какъ на новое доказательство возведенія представления Императора Николая о своемъ долгу по отношенію къ благу народа и присоединяетъ, что гуманій характеръ царствованія Государа Императора пріобрѣтаетъ краснорѣчивое выраженіе въ подчеркиваніи вѣротерпимости въ отношеніи иностраницъ. Газета выскаживаетъ уверенность, что въ Германии будутъ слѣдить съ чистосердечной симпатіей за успѣхомъ и процвѣтаниемъ великаго мирнаго дѣла.

«Times» говоритъ, что манифестъ сильно повлияетъ на народныя массы и составить несомнѣнно эпоху въ развитіи русского народа. Слогъ манифеста указываетъ, что Государь Императоръ ясно сознаетъ важный характеръ принадлежащихъ Имъ мѣръ. Общаяная реформа вызоветъ въ народныхъ массахъ русского населения не только новыя привычки, но и новые идеи. Вмѣстѣ съ тѣмъ Государь Императоръ возбуждаетъ самодержавную волю свято охранять преемственныя устои русской государственной власти. Великодушныя мысли Государа Императора указываютъ на серьезное желаніе Монарха достичь улучшения какъ правственнаго, такъ и материальнаго положенія подданныхъ.

Французскія газеты перепечатываютъ текстъ манифеста въ всѣхъ, безъ разлѣча партій, одинаково рассматривая его какъ программу, имѣющую величайшее политическое значеніе для будущаго русского народа. Большинѣ газетъ сопровождаютъ манифестъ комментариями, глашайшиими мнѣнія которыхъ заключаются въ сѣгущемъ:

«Figaro» пишетъ: Манифестъ является не только новымъ подтверждениемъ чувствъ, которыхъ, какъ известно, Государь Императоръ питаетъ къ самымъ скромнымъ своимъ подданнымъ, но слушать также прямымъ одобрениемъ Его Величествомъ мѣръ, принятыхъ министромъ внутреннихъ дѣлъ въ продолженіи года. Манифестъ не есть единичный актъ, онъ былъ早就 подготовленъ въ видѣ послѣдовательности другія.

«Gaulois» говоритъ, что пропагандированный образъ мыслей и высокое благородство характера Государя Императора проявлялись еще разъ самыми блестящими и великолѣпными способами. Его Величеству благоугодно было обратить Свою всемогущую волю на счастіе и благополучіе своего

народа, показавъ такимъ образомъ тѣсную и близкую общность, которая существуетъ между престоломъ и самыми скромными классами русскаго народа. Этотъ манифестъ является крайне важнымъ событиемъ въ социально-экономическомъ строѣ Россіи. Государь Императоръ великолѣпно улучшаетъ условия жизни крестьянъ. Это Высочайшее рѣшеніе николько не ослабляетъ предшествующихъ предположеній фонъ-Цлесе, а дополняетъ ихъ въ смыслѣ терпимости и доброты, сохранивъ въ тоже время главнѣйшіе принципы власти и вѣковые привилегіи высшихъ классовъ. Съ этой точки зрѣнія манифестъ является актомъ высокой мудрости, внушеннымъ великими и бла-городными мыслями.

«Eclair» говоритъ, что манифестъ заслуживаетъ быть прочитаннымъ съ самыми большими вниманіемъ, такъ какъ указываетъ рѣшительный шагъ по пути прогрессивного развитія русскихъ политическихъ установлений. Что особо поражаетъ въ этомъ манифестѣ, то это твердое намѣреніе Царя улучшить участъ Его подданныхъ, давъ имъ большую свободу путемъ уничтоженія тѣхъ препятствій, которыя приковывали ихъ къ донциѣ земли. Действительно, заслуга Государа Императора, возбуждавшаго принципъ вѣротерпимости велика, но наиболѣе важной изъ общихъ реформъ является несомнѣнно та, которая дастъ крестьянамъ свободу покинуть мѣстности, въ которыхъ они родились. Царь желаетъ уничтожить эту тяжелую послѣдній следъ послѣднаго рабства въ этомъ Императоръ Николай является преемникомъ своего дѣда — Государа Императора Александра II.

«Echo de Paris» резюмируетъ основные начала реформъ, провозглашенныхъ въ манифестѣ, — о свободѣ совѣтъ, улучшениѣ быта духовенства, создаваніи сельско-хозяйственныхъ кредитныхъ учрежденій, главнѣйшимъ образомъ о предоставлениѣ крестьянамъ права выхода изъ общинъ.

Газета «S leil» воспроизводитъ текстъ манифеста, прибавляя: Этотъ актъ оказываетъ Величайшую честь Государю и произведетъ желаемое дѣйствіе.

«Journal des Debats» говоритъ: Государь, обнаружившій уже созаніемъ мирной конференціи одушевляющія Его Величество широкія и великолѣпныя идеи въ области международныхъ спошений, далъ новое подтвержденіе этихъ идей въ отношеніи внутренней политики своего государства. Мы можемъ только привѣтствовать манифестъ, какъ счастливое предзнаменование для дружественной и союзной націи.

БИБЛІОГРАФІЯ.

Новое изд. А. Ф. Маркса въ С.-Петербургѣ. Проф. А. Л. ГІКМАНА и А. Ф. МАРКСА. Всеобщій географіческій и статистический

КАРМАННЫЙ АТЛАСЪ,

въ иллюстрированномъ переплетѣ, состоящій изъ 64 таблицъ съ картами и диаграммами и изъ 74 страницъ объяснительного текста, въ 80. СПБ. 1903 г.

Въ настоящее время, съ развитіемъ общественной жизни и быстро возрастающимъ сближеніемъ международныхъ интересовъ, каждому образованному человѣку постоянно и въ новѣднической жизни, и въ печати, отражающей всѣ события міровой жизни, приходится наталкиваться на целый рядъ именъ, называйшии цифровыхъ данныхъ, знать которыя все немыслимо одному человѣку. Въ виду этого давно назрѣла потребность въ такомъ справочномъ изданіи, которое въ простой, наглядной формѣ содержало бы въ себѣ всѣ разнообразнѣйшія данные: географіческій, политический, общественный — не только каждое въ отдельности, но и во взаимной ихъ связи по отношенію ко всѣмъ странамъ міра. Общепризнано, что наиболѣшую наглядность и ясность отлягаютъ графические таблицы, указывающіе сразу путемъ различія красокъ въ разной величинѣ линій, квадратовъ и круговъ — размѣры некоихъ данныхъ и ихъ соотношения. Въ этой систематической обработкѣ цифры становятся живыми, они сразу говорятъ ему. Подобной полезной и необходимой для каждого справочнаго книга у насъ до сихъ поръ не было, и заполнить этотъ пробѣлъ можно было только что вышедшей въ светъ «Всеобщій географіческій и статистический карманній атласъ».

Въ немъ помѣщено 64 диаграммы и карты:— вѣтви съѣтъ, карты отдаленныхъ государствъ, величина излагается по сравненію съ солнцемъ, ихъ разстоянія отъ солнца и періодъ кругообращенія; карта высотъ и глубинъ земли; карта морскихъ течений; карта народовъ и языковъ въ Европѣ и мн. др. Въ диаграммахъ указывается: Взаимоотношенія европейскихъ государствъ: а) сравнительная величина ихъ поверхности въ квадр. километрахъ; б)

сравнительное число ихъ населенія: в) размѣры годовыхъ государственныхъ расходовъ (въ рубляхъ). I. Общая сумма годового бюджета. II. Средняя сумма расходовъ, приходящаяся на каждую душу населения. Что стоятъ вооруженный миръ въ Европѣ (ежегодно)? Размѣры ввоза и вывоза товаровъ и благородныхъ металловъ въ главнѣйшихъ государствахъ Европы (въ миллионахъ рублей). Сравнительное протяженіе железнодорожныхъ и телеграфныхъ линій въ европейскихъ государствахъ (въ километрахъ) Школа и обученіе. Количество неграмотныхъ новобрачцевъ. Карта государства Балканского полуострова. Утилизация отходовъ въ процентномъ отношеніи. Количество полезныхъ животныхъ (въ тысячаахъ головъ). Годовое производство зерновыхъ хлѣбовъ и картофеля. —Производство линнъ и пива. —Горючее дѣло и мн. др.

Чтобы атласъ въ изящномъ коленкоровомъ переплѣтѣ 2 руб., съ пересыпкой 2 р. 30 к. Редакторъ Неффинъ, часта С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ДВА ПАРХОДА

буксир-пассажиръ, наход. нынѣ на Свири при с. Новоселье, Лоїнопольской уездѣ, продается.

Объ условіяхъ спраш. С.-Петербургъ, Офицерская 47, кв. домовладѣльца.

(6—4)

Книгоиздательство Б. К. ФУКСА, Киевъ, Прорѣзная ул., № 23. Телефонъ 1243.

Открыта подписка на ПЕРВОЕ ПОСМЕРТНОЕ ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ

ГЛѢБА УСПЕНСКАГО

въ 12 томахъ.

Съ портретами, автографами и новой вступительной статьей М. Н. Маркса.

Въ издание входитъ, между прочимъ, хроника происхождения Успенского, сколько съпаній и съмѣнъ, изъ сборника его сочиненій.

Томы, написаны отрывками, въ 225—300 стр., большого формата, будутъ выданы ежемѣсячно; исходя изъ того, что издание будетъ закончено въ февраѣ 1901 года.

Первый томъ выйдетъ въ первомъ полѣтѣ года.

Подписная цѣна за всѣ 12 томовъ — 5 руб., съ пересыпкой 6 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 рубли, остальная часть — ежемѣсячно въ 50 коп. отъ 50 коп. — должна быть уплачена до 15 Декабря 1903 года.

По прекращеніи подписки, цена издания увѣличивается въ 2 раза.

Книгоиздательство Б. К. ФУКСА, Киевъ, Прорѣзная ул., № 23. Телефонъ 1243.

Продолжается подписка на ПЕРВОЕ ПОСМЕРТНОЕ ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ

Г. А. МАЧТЕТА

въ 12 томахъ.

Съ портретомъ автора и очеркомъ В. А. Гольцева.

Краткое оглавление издания:

- I. Въ Малороссіи: Бѣлая пашня. Закятъ кавказа. Смотрины и др.
- II. Въ чужихъ краяхъ: Боснія, ночь, Чернія пѣлагородніи. Два «миръ» и др.
- III. Очеркъ американск. жизни: Путевые картины Стрекоза. Полоска лоба и др.
- IV. Въ Сибири: Новый докторъ. Простые сироты. Въ тундрѣ и тайгѣ. Христовъ. ночь. Второй приѣздъ. Мірское дѣло. Ми побѣдили. Сонъ заѣздателя.
- V. VI и VII. На зарѣ. Для типа. И одинъ изъ подѣлъ.
- VIII. Изъ великой эпохи освобожденія: Ильинъ. Живой мертвѣцъ. Первый урокъ. Ее часть настѣлъ. Именемъ законна. Первый говоры.

X. Силуэты: Человѣкъ съ планомъ. Конецъ Амбарова. Жидъ.

XI. На родинѣ: Пять тысячъ. Могила. Въ Польськѣ. Въ сахаринѣ райскѣ дѣлъ.

XII. Въ сумѣкѣ: Ханенокъ. Пессимистъ. Хлѣбъ. Добрый волъ. Новое средство. Печехватка. Додумали. Немного ироніи. Вѣтъ жизни. Казнь газетчика и др.

Всѣ томы вышли изъ печати.

Подписная цѣна за всѣ 12 томовъ — 5 руб.; въ роскошныхъ изыщно-издѣліяхъ — 7 р. 50 коп. За пересыпку 12 томовъ (въ предѣлахъ Европы въ Канк.) — 1 р. 60 к. * Допускается высылка и наложеніе платежомъ.

31 декабря 1902 года цена будеъ повышена.

Книгоиздательство Б. К. ФУКСА, Киевъ, Прорѣзная ул., № 23. Телефонъ 1243.

Открыта подписка на ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ

ВИКТОРА ГЮГО

въ 24 томахъ.

Редакція и вступительная статья П. И. ВЕЙНБЕРГА.

Надѣю, что это является первымъ по своей полнотѣ собраниемъ 400-ми иллюстраций, художественно-исполненныхъ переводѣ, снабженныхъ

Краткое оглавление издания:

1. Вступ. ст. П. И. Вейнберга.
2. Бюргъ-Жарголь.
3. Гансъ Иландинъ.
4. Собиръ Парижск. Богоматери.
5. Послѣдній день приговореннаго.
6. Клодъ Ге.
7. 1793-й годъ.
8. Исторія одного преступленія.
9. Труженники моря.
10. Человѣкъ, который съмѣтается.
11. Отвѣрженные.
12. Стихотворенія.
13. Драматическіе произведения.
14. Публицистическая произведенія.

* Всѣ описаныя произведенія войдутъ въ 24 тома, каждый въ 225—300 страницахъ, отпечатанныхъ на плотной глянцевой бумагѣ четкими пріѣтами.

Все изданіе будетъ закончено до 31 декабря 1903 года.

Первые два тома будутъ разосланы въ первомъ 24 томѣ (въ предѣлахъ Европы въ Канк.) — 2 руб.

Подписная цѣна за всѣ 24 тома — 8 руб.

при подпискѣ 2 рубля; остальная часть должна быть уплачена за 15 декабря

1903 года ежемѣсячными трансакциями не менѣе 1 рубля.

Допускается разсрочка:

Г. Петрозаводскъ. Въ Губернскѣй Типографіи, 1903.